

# LA INDEPENDENCIA

DIARIO CATÓLICO, CIENTÍFICO-LITERARIO Y DE NOTICIAS

AÑO XI SEGUNDA ÉPOCA Almería miércoles, 18 de Septiembre de 1918 Oficinas y talleres, Calle de Marín, número 16. SEGUNDA EDICIÓN N.º 3.429

## La cuestión del pan Definitivamente, los patronos abandonan el trabajo

### Notas de la mañana

Durante toda la mañana de ayer, fué notable la expectación que reinó por conocer la actitud que en definitiva adoptarían los tahoneros, no obstante haberla definido en el escrito que anteayer se leyó en el ayuntamiento y que después ratificaron en el que dirigieron al Gobernador civil. Se decía ayer que los tahoneros mantendrían su actitud, y otras personas expusieron que esperaban para dar el *ultimatum* el resultado de la reunión que celebraban los obreros panaderos (1).

La Directiva del Círculo Mercantil en contra de lo que se nos dijo, no visitó al Gobernador civil.

Conferenciaron con esta autoridad el alcalde y los tenientes de alcalde.

La gestión de éstos se encaminó a procurar el suministro de harinas a los tahoneros que habían de trabajar, organizando el abasto de pan para dejarlo asegurado, incluso a la Beneficencia y las fuerzas de la guarnición.

Esta gestión se llevó toda la mañana.

Con el gobernador y el alcalde conferenciaron los almacenistas de harinas.

El alcalde nos dijo que esperaba de los patronos la ratificación del paro para acordar las medidas de rigor.

### Lo que acuerdan los obreros

A las diez y media se reunió en junta general la sociedad de obreros panaderos durando más de dos horas la reunión.

Según se nos informa, reconocen los obreros que es justa la tasa establecida por el ayuntamiento.

En la junta se acordó dejar en libertad a los obreros sin ocupación para que busquen trabajo, aunque desean que el ayuntamiento les garantice que no sufrirán represalias.

Ayer se reunieron nuevamente ratificando el acuerdo.

Paralizado el trabajo en las tahonas, y suprimida por tanto la elaboración de clases especiales, quedan sin trabajo más de 100 obreros.

A la reunión de la mañana asistió el teniente alcalde señor Muñoz Ocaña, quien les ofreció que en el caso de ser despedidos por los patronos asociados y cerrar éstos las tahonas, se les impondría como condición para abrir las nuevamente, la de hacerlo con el mismo personal.

Este ofrecimiento lo consultó el señor Muñoz con los demás tenientes de alcalde, quienes aprobaron su gestión.

A la reunión de la noche asistió el mismo delegado de abastos, quien exhortó a los obreros a que cooperen a la gestión de la autoridad municipal, en bien de la ciudad y de lo propia clase obrera.

### Los tahoneros asociados no amasan

Definitivamente, los tahoneros han decidido cesar en su industria, ya no cabe duda; desgraciadamente, fundán dose para ello en las razones que tienen dadas y que ya conocen nuestros lectores.

Las gestiones de la comisión de tenientes de alcalde se suspendieron pa

ra atender a la organización de todos sus servicios.

### Vigila la Benemérita

El alcalde visitó a última hora de la tarde al gobernador civil, con quien conferenció extensamente.

Expuso el señor Moreno Gallego que había llegado a sus noticias, que algunos tahoneros huelguistas (llamados así) recorrian en carruaje las tahonas de los no asociados, ejerciendo coacciones.

Por la noche se repitieron las coacciones, sin que ocurrieran incidentes graves.

El gobernador ha dispuesto que la Guardia civil vigile dichos establecimientos, para garantizar el trabajo.

### Lebón corta el fluido

Desde hace cuatro meses los tahoneros vienen depositando en el juzgado el importe de los recibos de luz por negarse a abonar el alza exigida por «Lebón y Compañía».

Nocturno el representante de la empresa de la cesación de industria acordada por los tahoneros, ayer decidió cortarles el fluido, y efectivamente, lo realizó con cinco de ellos.

Son los que quedan sin fluido don Juan García Cadenas, don Emilio Téllez, don José Quesada Forte (que pagaba ya el alza), don Juan Salvador Zea y don Miguel Zea Verdegay.

### La incautación de tahonas

El teniente alcalde, señor Muñoz, obtuvo ayer tarde orden del Gobernador civil a la Benemérita para que le auxilie en la incautación de un horno sito en la calle de la Bomba, en donde había encontrado resistencia.

Se nos dice que para la entrega exigen todos los tahoneros que se haga inventario.

De los asociados no trabaja ningún tahonero.

Muchos de sus establecimientos permanecieron no obstante abiertos ayer, para dar salida a las últimas existencias de pan con que contaban.

### Un «fresco»

Ayer mañana, un individuo cuyo nombre sentimos no conocer, obtuvo autorización para retirar 30 sacos de harinas que dijo que los destinaba a cuatro tahoneros asociados que iban a trabajar.

Más tarde se comprobó que la noticia era falsa.

El alcalde le obligó a que devolviera la harina, que lo que se quería era acapararla, ordenando que acompañaran al «fresco» dos guardias municipales, para recoger los sacos en los establecimientos donde los dejó.

Se dió de plazo hasta las 7 y media de la tarde.

### Un manifiesto

Los tahoneros pretendieron anoche, próximamente a las ocho, que circulara un manifiesto, que por orden del Gobernador civil fué recogido por la policía.

### Ultima hora

#### Aviso al vecindario

El Delegado de Abastos hace saber al vecindario que en el día de hoy y no faltará pan para el consumo. A las seis de la mañana habrá elaborados y dispuestos para la venta doce mil kilogramos y para la una de la tarde diez y siete mil, aparte de las existencias de hoy. Mañana funcionará algunos hornos más que darán mayor impulso a la elaboración.

La dificultad del problema está en la distribución, a cuyo efecto se ruega al vecindario no sienta impaciencia en adquirir este artículo.

El suministro de los Establecimientos de Beneficencia y fuerzas del ejér-

cito, está garantido por los fabricantes asociados, señores (Amate y Rubi.

En el distrito primero, llamado Ayuntamiento, trabajan y venden las tahonas de la Cooperativa obrera (calle de Ulla) y la de don Manuel Maín (calle de San Juan).

En el distrito segundo (centro), no trabaja ninguna.

En el distrito tercero (puerto), trabajan las de don Manuel Martínez (plaza de Pavis), don Emilio González (San Ildefonso) y la de don Francisco Sánchez Villegas (Chamberí).

En el distrito cuarto la de don Juan Barranco (calle del Serafín), la incautada a cargo de don Miguel Cantón (calle de la Bomba), la de don Cristóbal González (calle del Pato) y el horno particular de don Rodolfo Rodríguez.

En el distrito quinto (Norte) la de don José Porro (calle de Antonio Vico), la de don Bernardo Jurado (calle de Quintana) y dos hornos particulares.

En el distrito sexto (Barrio Alto) la de don Antonio Salvador Ibáñez (Plaza de Desamparados) y tres hornos particulares, uno en la calle Real, otro en los Molinos de Viento y otro en las Chocicas.

En los distritos séptimo, Vega, y octavo, Afueras, hay normalidad completa trabajándose en todas las tahonas.

Además, trabajan cinco hornos particulares sin venta.

En los establecimientos de comestibles donde ordinariamente se expende pan, se ha duplicado la producción.

En la Plaza del Mercado su venderá el pan, en doce casetas destinadas a este efecto. Desde las seis de la mañana, habrán siete mil kilogramos de puestos para la venta, recibiendo de hora en hora las hornadas que se vayan sacando durante todo el día.

Para no producir el desabasto no se venderá mayor cantidad de dos kilos por cada comprador.

La falta de existencia de harinas blancas para la mezcla determina que no se pueda hacer otra clase que la de pan bazo con harina de trigo duro.

Se convoca para una reunión, que tendrá lugar a las doce del día, a los dueños de establecimientos de comestibles, en que ordinariamente se viene vendiendo pan, en la Delegación de Abastos (Plaza del Mercado), al fin de concertar sobre el funcionamiento de hornos parados que han sido ofrecidos para aumentar la producción de este artículo y su venta en dichos establecimientos. Se ruega la más puntual asistencia.

Los obreros panaderos que se encuentran parados en el trabajo de su oficio y desean tener ocupación, se servirán presentar personalmente una nota en la que conste su nombre, apellido y domicilio en la Alcaldía Presidencia, en la Delegación de Abastos o en las Tenencias de Alcaldía de los respectivos distritos.

### Tranquilidad

La noche última ha transcurrido tranquila.

Sigue observándose estrecha vigilancia.

De desear es que la enojosa cuestión planteada por tan pocos días, puesto que pronto se establecerá la tasa del pan único, tenga una solución que armonice los encontrados intereses de unos y otros.

Imponiéndose el patriotismo de todos, puede lograrse que suceda así.

En cuarta plana:

Varios originales.

### Almería militar

## Hoy se reúne la Comisión mixta de Acuartelamientos

Para esta mañana se anuncia la primera reunión de la Comisión Mixta de Acuartelamientos, recientemente creada en Almería.

Forman parte de dicha comisión el Capitán de Ingenieros, don José María Acosta, y el teniente alcalde, delegado del ayuntamiento don Miguel Naveros Burgos.

Las deliberaciones de esta comisión entrañan para Almería una importancia capitalísima, y puede suponer el logro de muchas de nuestras más campidas aspiraciones.

Para esto, será preciso que el representante del Ayuntamiento se le faculte ampliamente, a fin de que, en un momento dado, pueda allanar todas las dificultades, y los ofrecimientos del municipio sean algo más que formulismo y una gestión ineficaz.

La autoridad militar está animada de los mejores propósitos, y necesario es que aprovechemos tan felices auspicios.

Toma nota el alcalde de la observación que nos permitimos hacerle, nacida de la impresión que nos causó de personas entendidas en la materia.

### La censura

## ¡Señor Gobernador!

¿Quiere decirnos V. S. dónde se inspira para orientarnos en la aplicación de la censura, y qué instrucción es ha dado al censor para que ésta im-pidiera la publicación de la nota austro-húngara sobre la paz—que inserta toda la prensa de Madrid legada ayer—y, en cambio, tolere que un diario local asegure que la plaza de Metz está amenazada por los yankees (1)?

Tan grata nueva como es que uno de los Estados beligerantes inicia gestiones de paz, no puede alarmar a nadie, dígame quien lo diga, ni ofende a ninguna de las naciones en guerra, ni va contra la neutralidad de España.

Además, la información que ayer insertaba La Independencia en su blanco varían nuestros lectores, en la sección «La guerra Europea», había sido censurada en Madrid y fué permitida su transmisión.

Declarámos sinceramente que es incomprensible la conducta señalada, contra la cual protestamos, y creemos tener derecho para hacerlo constar así.

### DE SOCIEDAD

Han regresado del Santuario de Montegud (Benizalón) el señor Provisor y Vicario General del Obispado, don Juan Villar, y el Beneficido Maestro de Ceremonia de esta Catedral, don Benigno García.

Para Granada y Málaga ha salido en el tren de la madrugada el estudiante de Derecho don José Fernández Orts, acompañado de su señora madre y hermana Carmen que van para Lajarón.

Ha marchado a Marmolejo nuestro respetable amigo don Rafael Pujales Salcedo, recientemente promovido al cargo de comandante de Marina de Gijón.

En unión de su hijo, que viene de exámenes, ha llegado de Melilla el capitán de Intervención, D. Emilio Miró Reguenses.

Se encuentra restablecido de la dolencia que le ha aquejado estos días el abogado y teniente de alcalde, don Miguel Naveros Burgos, cuyo alivio celebramos.

POR TELEFONO

### Consejo de ministros

A la entrada

Madrid, 17.—A la hora anunciada reunióse esta tarde en la Presidencia el Consejo de Ministros.

Al entrar, el jefe del Gabinete, señor Maura, manifestó á los reporters que había despachado con el rey don Alfonso, a cuya sanción puso un decreto, ratificando el nombramiento del señor Montes Jovellar, en la subsecretaría del ministerio de Subsistencias.

Interrogado sobre si era cierto el nombramiento del señor Piña para la embajada de España en Berlín, eludió contestar.

A requerimientos de los periodistas anunció que se suavizarán los excesos de la censura gubernativa, por haberse dado el caso de tachar las notas oficiales de los Consejos de ministros.

El ministro de Abastecimientos, señor Ventosa, desmintió el rumor de haber dimitido el gobernador civil de Madrid, por el conflicto del fluido eléctrico.

El ministro de la Gobernación, señor marqués de Alucemas, manifestó, refiriéndose a la cuestión sanitaria, que la «gripe» ha invadido a poblaciones no atacadas durante la última epidemia, y dijo que el Gobierno adopta rigurosas medidas, para evitar la propagación del mal.

Añadió que según los médicos una de las causas de la epidemia es la perfinaz sequía reinante.

El ministro de Estado, señor Dato, sólo dijo que llevaba en cartera varios asuntos de política exterior.

El ministro de la Guerra, señor Marina, expuso respecto de la epidemia en los cuarteles, que en La Granja se han registrado casos que comenzaron por gripe y acabaron en tifus.

Los demás ministros nada dijeron a los periodistas.

### Nota oficial

Madrid, 17.—A las nueve y quince minutos terminó el Consejo y seguidamente fue facilitada la siguiente nota oficial:

«El Consejo deliberó acerca de las cuestiones surgidas con motivo de la adaptación de la ley y reglamento de funcionarios.

Acorde se que para mejorar la situación de los empleados y asegurar el rendimiento de trabajo, amortizar las plazas vacantes, hasta reducir a lo imprescindible el personal de todos los centros.

Se funda el Gobierno en estas condiciones:

1.º El aumento de haberes se hará desde el 1.º de este mes, abonándose el 1.º de Octubre el aumento a los que tengan sus nóminas aprobadas con arreglo a la ley y a las nuevas plantillas, y al mes siguiente cobrarán las diferencias de haberes los que no se hallen en estas condiciones:

2.º Las horas de oficinas serán de 9 a 1 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde, sin otras excepciones que aquellas que lo exija la especial naturaleza de los servicios, y cuando lo acuerde el Consejo, a propuesta del ministro correspondiente.

Cada exposición deberá publicarse en la «Gaceta de Madrid».

3.º Teniendo en cuenta la naturaleza especial de los servicios que desempeñan los funcionarios del ministerio de Abastecimientos, a los que no comprenden las disposiciones de la ley de funcionamiento, si no están en el escalafón de otros ministerios... (2)

El Consejo deliberó acerca de las explicaciones dadas por el ministro de Estado sobre la cuestión internacional.

Se reanudó el examen de los proyectos tributarios y seguirá en Consejo sucesivos.

Mañana se celebrará un nuevo Consejo, a las cinco de la tarde, y es probable que el jueves se reúna otro en Palacio, presidido por el rey.

POR TELEGRAFO

# La guerra europea

## La nota de Austria-Hungría, invitando a una conferencia, para tratar de la paz.

Viena, 15.—Todos los pueblos que combaten en éste y en el otro bando desean ardientemente una próxima terminación de esta sangrienta lucha. Sería, pues, preciso considerar si hay medios más eficaces, al Gobierno de todos los Estados, la oportunidad de que manera podía llegarse a un acuerdo.

El primer paso en este sentido fue dado por Austria-Hungría el día 12 de Diciembre de 1916, de común acuerdo con sus aliados, y no condujo al resultado esperado a causa de la situación general. El terreno no estaba preparado suficientemente para un arreglo. De todos modos, nuestras gestiones no fueron completamente infructuosas. Desde aquella fecha, la cuestión de la paz ha estado siempre a la orden del día.

No se puede negar si existe ya un medio ambiente que permita abordar ahora el problema de la paz, lo que queda demostrado por las declaraciones hechas por los hombres de Estado responsables, aunque con poco optimismo. La idea de que la guerra puede ser terminada por un arreglo, o de otra manera que por la sola fuerza de las armas, comienza a extenderse también en los Estados enemigos.

El Gobierno Imperial y real se da perfecta cuenta de la imposibilidad de una reconstitución súbita. El orden de las cosas ha sido profundamente alterado entre los pueblos, y será largo y penoso restablecer las relaciones pacíficas. Sin embargo, estimamos nuestro deber entrar en «pourparler».

Todo via hay quien crea acobillar al adversario por las armas e imponer la voluntad del vencedor. Pero hoy ya no hay duda alguna de este objetivo, que es imposible. Sólo una paz pudiera conciliar de una manera equitativa las divergencias que existen entre los adversarios; sería la paz duradera, que todos los pueblos desean ardientemente. Inspirándose en sus ideas y lemas de amor del deber de servir la causa de la paz, la Monarquía de Austria-Hungría toma de nuevo la iniciativa con el fin de conducir a una conversación directa con las potencias enemigas; las masas populares de todos los países, que tan firmemente se aferran por la guerra, desearán firmemente la paz. La atmósfera general es más favorable a una conciliación.

El Gobierno Imperial y real cree que su deber es indicar a todos los beligerantes, amigos y enemigos, la ruta que juzga viable y proponerle examinar en común, en un libre cambio de puntos de vista, si las circunstancias permiten esperar, se entre próximamente en negociaciones de paz, con alguna probabilidad de éxito.

A este efecto, el Gobierno Imperial y real invita, en el día de hoy, a los Gobiernos de todos los Estados beligerantes a una Conferencia de carácter confidencial y no obligatorio, que podría tener lugar en un país neutral, y les dirige una Nota redactada en este sentido.

Este paso ha sido puesto en conocimiento del Santo Padre por una Nota especial, en la que se apela al gran interés que Su Santidad ha demostrado constantemente a la causa de la paz. Los Estados neutrales han sido igualmente informados de ello.

La inteligencia constante y estrecha existente entre las cuatro potencias aliadas ofrecen la garantía de que los aliados de Austria-Hungría participan de los puntos de vista del Gobierno Imperial y real.

N. de la R.—Esta información fue tachada por la censura en nuestro número de ayer.

## La Nota dirigida a Su Santidad

Comentarios de la prensa Madrid, 17.—Viena (Aerograma de Pola)

El ministro de Negocios Extranjeros de Austria-Hungría, conde de Burian, envió el día 14 al Nuncio Apostólico, monseñor Alfredo Bonzo la siguiente Nota:

«Después de cuatro años de una lucha sin precedentes y de sacrificios sin fin, que está asolando a Europa, no se ha podido aún llegar a una decisión por las armas.

«Galado siempre del espíritu de conciliación que habrá inspirado su Nota del 12 de Diciembre de 1916, el Gobierno Imperial ha decidido gestionar cerca de los demás países beligerantes una invitación para preparar un cambio de puntos de vista, confidencialmente y sin compromiso, una paz honrosa para todos.

«El Gobierno Imperial recuerda con gratitud la conmovedora llamada que Su Santidad el Papa dirigió el pasado año a todos los beligerantes, exhortándoles a la reconciliación y como, seguramente, el Soberano Pontífice desea ardientemente que el bienestar de la paz lo consiga la humanidad doliente, esperamos que el Santo Padre estará dispuesto a apoyar con simpatía nuestra gestión, acompañándola de la influencia moral que ejerce en el mundo entero.

«Por esta consideración aplico a Vuestra Eminencia que tenga la bondad de someter al Soberano Pontífice la mencionada Nota, con la mayor devoción»

La prensa de Viena hace constar que el conde de Burian ha buscado con la Nota pacifista un nuevo método para obtener condiciones prácticas en pro de la discusión libre de las negociaciones de paz.

En las esferas políticas de Viena creése natural que el ministro de Negocios Extranjeros de Austria-Hungría no obrase sin antes notificar sus propósitos a los Gabinetes de Berlín, Sofía y Constantinopla.

Si alguien quisiera en los países enemigos deducir del paso dado, que fuese posible tratar con Austria de modo diferente, sufriría una gran equivocación, porque la Doble Monarquía está indisolublemente unida a Alemania, Bulgaria y Turquía, con todas las derivaciones que surgirían estas relaciones inquebrantables, y, por tanto, es imposible creer que se trate en este caso de un criterio aislado de Austria respecto del asunto.

## Lo que dice Mr. Balfour

Madrid, 17.—Londres (Radiograma de Carnarvon)

Con motivo de un «lunch» dado en honor del ministro Mr. Balfour, jefe del partido conservador, pronunció un discurso, y refiriéndose a la Nota de Austria-Hungría, dijo:

«Tengo mis respetos para la Nota del Gobierno austriaco; pero creo que no se llegará a la paz por ese camino; a lo más, a una tregua.

«No vemos en la Nota un camino expedito para llegar a la paz, pues los Imperios Centrales ni ahora ni antes

han dicho cuáles son sus verdaderos puntos de vista.

—El vicescanciller alemán, en su último discurso de Stuttgart, declaró que Bélgica no será indemnizada, y en cambio, Alemania ha exigido a Rusia 3.000 millones de rublos, a título de indemnización.

—Por este procedimiento—terminó diciendo—no se arreglarán las cuestiones de Alsacia Lorena, Polonia y Rumanía.

## Conferencias en Berlín

Madrid, 17.—Berlín (Aerograma de Nauen)

El canciller conde de Hertling, ha conferenciado con los jefes de los partidos de Reichstag, durante dos horas y media, asistiendo el ministro de Negocios Extranjeros.

Deliberó sobre la situación creada por la iniciativa de Austria-Hungría para la paz.

## Comunicado oficial Inglés

Madrid, 17.—Londres. Oficial.

Sin cambios en el conjunto del frente.

La actividad de aviación ha sido violentísima.

Derribamos 36 aviones enemigos y perdimos 15.

Bombardamos la estación de Metz Sablon y el empalme de la línea Maguncia-Carasuhe.

## EL BLOQUEO

Madrid, 17.—Berlín. Oficial.

En la zona Norte fueron hundidas 8.000 toneladas.

Ultimamente han sido hundidos los vapores americanos «Erize Ve Hog», de 7.137 toneladas, y «Bour», de 2.375; y el velero «Dor» Barott, de dos mil y el vapor tanque inglés «Lake Menstoba», de 9.674.

El vapor inglés «Galvay Castle», torpedeado recientemente, conducía al ministro de Ferrocarriles del Transwal, Mr. Burton, quien se salvó.

## Comunicado oficial Francés

Madrid, 17.—París. Oficial.

Nos aproximamos al Oeste de Mesones-Champagne, Saint Hilaire y Mont sin novedad.

Sin novedad en el resto del frente.

En el sector yankee hubo empresas locales, habiendo sido cogidos algunos prisioneros.

## Parte oficial Alemán

Madrid, 17.—Berlín—Oficial.

Ejércitos del príncipe Ruprecht:

En Flandes hubo actividad de exploradores.

Al Sur de Iprés se lograron algunas parciales del enemigo.

Granaderos de Pomerania situados en una posición del Canal, hicieron prisioneros a raíz de repetidos avances sobre las líneas enemigas, cerca de Vailly y Sauchy.

Por la mañana creció la lucha de artillería en la región de Havriacourt adquiriendo momentáneamente gran intensidad.

No hubo ningún combate de infantería.

Ejército del Kronprinz.

Entre el Ailette y el Aisne continuaron los violentos ataques del borde

Volvímos a recuperar oriental de la altura situada de Vauxaylon, donde el enemigo logró poner pie.

En la carretera que conduce desde Laffaux hacia el Este, cedimos algún terreno al enemigo.

El adversario lanzó por la tarde nuevos ataques, después de intensísimo fuego de artillería, que se lograron debido a contrataques efectuados por regimientos de la reserva de Hannover, Brunswick y Holdenbarg y al anochecer volvieron a avanzar sus líneas en algunos puntos.

Una división de infantería de Brandeburgo que ocupaba el sector adya



